
Alexandru BABII 

Alexandru BABII (21 noiembrie 1926, Hotin – 1 iunie 2007), a fost un proeminent cercetător al 
istoriei gândirii filosofice și social-politice din Republica Moldova, doctor habilitat în filosofie, 
profesor universitar.  

Născut în orașul Hotin, la 1 ianuarie 1927, Alexandru Babii și-a făcut studiile la liceul teoretic 
pentru băieți din orașul natal. După terminarea celui de-al doilea război mondial revine la 
baștină și se înscrie la facultatea de istorie a Universității din Cernăuți. Absolvind, în 1953, 
Universitatea, activează ca învățător, apoi își continuă studiile la aspirantură. În mai 1956, 
Alexandru Babii este angajat la Sectorul de istorie a gândirii filosofice și social-poltice din 
Moldova al Institutului de Istorie al Filialei din Moldova a Academiei de Științe a URSS. Peste 
patruzeci de ani din viață i-a consacrat Alexandru Babii activității științifice în cadrul Academiei 
de Științe a Republicii Moldova, deținând funcțiile de cercetător științific, șef de sector, iar din 
I979 până în 1985 și de director al Secției de Filosofie și Drept. În anul 1960 susține teza de 
doctor, iar în 1974 teza de doctor habilitat. În 1985 i se acordă titlul de profesor universitar. 

Alexandru Babii a fost și va rămâne unul dintre cei mai eminenți și prodigioși specialiști în 
domeniul filosofiei din fosta RSS Moldovenească, lăsând un valoros tezaur spiritual materializat 
prin monografii, studii și articole (peste 300- n.n.) 

Alexandru Babii a efectuat cercetări în cele mai diverse domenii ale istoriei gândirii filosofice 
românești, esteticii, istoriei și teoriei religiei etc. În teza de candidat în științe – „Lupta dintre 
materialism și idealism în România în primul sfert al secolului al XX-lea (1960)” – printre primii 
în istoriografia din Moldova, dar și din România, cercetează perioada de afirmare a filosofiei 
românești la început de secol al XX-lea, urmărește coliziile dintre școlile filosofice de orientare 
materialistă, reprezentate de C. Dobrogeanu-Gherea, Ioan Nădejde ș.a., și tradiția 
maioresciană promovată de C. Rădulescu-Motru, Ioan Petrovici ș.a.  

Prin eforturile sale, Alexandru Babii a contribuit la scoaterea din anonimat a unor figuri interzise 
ori a căror creație era interpretată în mod voit tendențios. Lucrările lui se situează printre 
primele în care se reflectă în mod obiectiv activitatea și concepțiile filosofice ale unor 
personalități marcante ale culturii noastre, cum ar fi Alexandru Hâjdeu, Alexandru Sturdza, 
Vasile Lașcu, Alexei Mateevici, Constantin Stere. 

Cercetările efectuate de Alexandru Babii s-au extins prin valorificarea de noi nume ale 
gânditorilor din prima jumătate a secolului al XX-lea și prin încadrarea tinerilor cercetători în 
procesul de cercetare istorico-filosofică. Sub îndrumarea sa au fost elaborate numeroase studii 
de amploare, monografii, culegeri de articole, s-au susținut tezele de doctor și doctor habilitat. 
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